

刷屏！ 博士论文“致谢”看哭网友

逆境艰难求学最终改变自身命运；当事人回应：感谢很多人，他们的帮助让我走到今天



“我走了很远的路，吃了很多的苦，才将这份博士学位论文送到你的面前。二十二载求学路，一路风雨泥泞，许多不容易。如梦一场，仿佛昨天一家人团聚过……”近日，中国科学院自动化研究所黄国平博士的毕业论文致谢部分刷屏，众多网友纷纷表示看哭了：奋斗不易，向你学习。

这篇写于2017年的论文致谢，在平静淡然的叙述里，呈现了一位山区学子的坎坷求学路。亲人离世、生活窘迫，人生“重击”接连袭来，他回之以坚毅不屈。“穷且益坚，不坠青云之志”，从大巴山深处的炬光乡到大寅镇，从仪陇县到绵阳市，从重庆的西南大学到中科院自动化所，昔日少年终于学有所成、苦尽甘来。在这位寒门博士的求学经历里，人们看到了困境之下生命的顽强内核：让人热泪盈眶的，从来都不是苦难，而是苦难背后的坚韧与奋斗。

综合央视、澎湃、红星新闻

“致谢”节选

我走了很远的路，吃了很多的苦，才将这份博士学位论文送到你的面前。二十二载求学路，一路风雨泥泞，许多不容易

……
出生在一个小山坳里，母亲在我十二岁时离家。父亲在家的日子不多，即便在我病得不能自己去医院的时候，也只是留下勉强够治病的钱后又走了。我十七岁时，他因交通事故离世后，我哭得稀里糊涂，因为再得重病时没有谁来管我了。

人情冷暖，生离死别，固然让人痛苦与无奈，而贫穷则可能让人失去希望。家徒四壁，在煤油灯下写作业或者读书都是晚上最开心的事。如果下雨，保留节目就是用竹笋壳塞瓦缝防漏雨。高中之前的主要经济来源是夜里抓黄鳝、周末钓鱼、养小猪崽和出租水牛。那些年里，方圆十公里的水田和小河都被我用脚测量过无数次。被狗和蛇追，半夜落水，因蓄电瓶进水而摸黑逃回家中；学费没交，黄鳝却被父亲偷卖了，然后买了肉和酒，都是难以避免的事。

人后的苦尚且还能克服，人前的尊严却无比脆弱。上课的时候，因拖欠学费而经常被老师叫出教室约谈。冬天穿着破旧衣服打着寒颤穿过那条长长的过道领作业本。这些都将成为压垮骆驼的最后一根稻草。如果不是考试后常能从主席台领奖金，顺便能贴一墙奖状满足最后的虚荣心，我可能早已放弃。

理想不伟大，只愿年过半百，归来仍是少年，希望还有机会重新认识这个世界，不辜负这一生吃过的苦。最后如果还能做出点让别人生活更美好的事，那这辈子就赚了。

……



黄国平（据红星新闻）



网友热评

当事人回应

发布论文致谢的完整版，感谢生命中的很多人

在这篇论文“致谢”中，实际上除了回顾以往坎坷的学习成长经历，黄国平也感谢了导师宗庆成老师、课题组老师和同学们的教导和帮助，以及妻子、兄长等亲人的抚养和陪伴。

黄国平在最新回应中也提到了这一点。作为众多从大山走出来的学生之一，他受益于国家、政府、学校、社会以及老师和爱心人士的帮助，“包括但不限于炬

光乡小学、大寅镇中学、仪陇中学、绵阳南山中学、西南大学、中科院自动化所，尤其是博士导师宗庆成老师的悉心培养，我才能走到今天。还有许许多多我没办法列举的好心人，在此一并感谢！”

黄国平还提到“因科研工作繁忙、精力有限，很多问候与关心无法回复”，借助公开信公布完整版论文“致谢”，并表达歉意与谢意。

师长亲友

记者采访了熟悉黄国平的伯父、村民以及他当年的老师、同学等人，他们还还原了一个更为真实的黄国平：他的人生确实不易，他写下的这些文字也都属实，这是一个来自贫困家庭的少年，靠着知识一步一步改变命运的故事……

伯父：就算读完博士回家，穿着依旧朴素

“他有次从学校放假回来，我去他屋里一看，老鼠在土墙上打了一个洞，泥巴都落到他床上。看到这里，我眼泪水都包不住了，我当时就喊他在我们家住。”黄国平的伯父黄世俊说，一连串的家庭变故之后，自己作为亲伯

父，不用外人说，也要承担起照顾黄国平的责任。黄世俊说，前些年，侄儿已经读完博士回来，穿着依旧很朴素。走在外面被人看到了，有人嘀咕说“还说那个娃儿是读了博士回来的哦，没想到穿成那样（很朴素）”。

高中老师：他的刻苦可以用拼命来形容

黄国平当年在仪陇中学读高中时的班主任饶彬记得，到学校报到那天，黄国平是由一位初中老师带着来报到的（说明情况）。“学校食堂老板姓胡（黄国平‘致谢’中写到的‘胡叔叔’）在知道他的情况后，一直资助他上学的生活费，我有时候也给他拿几百块钱作为零花钱。”在饶彬的印象里，即便每个月放一次月假，黄国平为了节约车费，也很少回家，有时是到

“胡叔叔”家过周末，有时候他也会把黄国平叫到家里过周末改善伙食。

绵阳南山中学数学老师蔡晓军对黄国平仍有很深的印象，他是黄国平当年在南山中学复读时的班主任。“他不爱说话，但是学习特别刻苦努力，可以用拼命来形容他。”蔡老师告诉记者，黄国平的刻苦努力与其他学生不同，他还特别有主见，有明确的目标，就是要考上一所好大学。

高中同桌：他高三暑假已会编程挣生活费了

胡远令是黄国平在绵阳南山中学读书时的同桌，两人也是联系最多的。

“他确实话不多，但那时我们班上学习氛围好，下课也有交流。而他的目标也很明确，就是要考好大学。我记得他以前

一直想上中科大。”胡远令说，其实，黄国平在高三暑假时，就已经会编程技术，而且还通过自己的编程挣生活费了，“那时隐约感觉到他家条件不太好，确实走到今天不容易。”

母校发声

祝每个向梦而行的人，努力终有所成

黄国平曾在2012年本科毕业后进入中国科学院自动化研究所模式识别国家重点实验室硕博连读。4月19日，中国科学院自动化研究所官微转发了黄国平的最新回应，并称颂道：心中有梦，眼里有光，归来仍是少年。愿自动化所学子皆能志存高远，坚毅果敢，学以致用，不负时代。自动化所是你们永远的港湾！也祝每个向梦而行的人，努力终有所成！

西南大学方面近日也发声点赞这名校友。4月18日，@西南大学先后表示，“含弘纳博厚，光大扬风采；继承前人业，开辟新征程”，“这是我们的学长，是无数西大学子的缩影，改变从@西南大学开

始”。黄国平曾在绵阳南山中学复读，4月18日，该校官微也紧跟@西南大学转发道，“南山学子，求实向上”。

《西南大学报》2011年12月一份资料显示，黄国平曾先后9次参加数学建模比赛、2次全国软件人才程序设计比赛，多次参加各类创业大赛，被成功保送到中国科学院自动化研究所硕博连读。他曾获国家奖学金、重庆市“百佳”大学生自立自强标兵、重庆市科学技术创新先进个人、西南大学三好学生、全国软件人才设计与开发大赛重庆赛区二等奖、美国数学建模比赛一等奖、第七届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛重庆赛区铜奖等。